MAO0002 — feseni DU ¢&. 2

Cviceni 2.1 Vypoctéte:
(a) 8!
() (%)
65
(¢) (61)
Regeni:
Dosazenim ziskavame (a) 40 320; (b) 111 930; (c) 677 040.

Cviceni 2.2 Ve t7idé je 13 chlapci a 15 divek. Kolika zpiisoby z nich lze
vytvorit Sesticlenné druzstvo takové, aby v ném bylo alespon tolik divek, jako
chlapcu?

Regent:

Ma-li byt v druzstvu alespon tolik divek, kolik chlapcii, mame ¢tyii moznosti

skladby s ohledem na pohlavi — 3 divky a 3 chlapci, 4 divky a 2 chlapci, 5 di-

vek a 1 chlapec, nebo 6 divek. Pro kazdou z téchto moZnosti vypocitame

pocet moznych voleb, vysledné pocty poté secteme.

V prvnim piipadé vybirame trojici z 15 divek a nezavisle na tomto vybéru

trojici ze 13 chlapci, moznosti vybéru je (135) - (133). Stejnym zptisobem ur-

¢ime pocet moZnych druzstev i pro zbylé piipady a jednotlivé pocty seCteme.
15\ (13 15\ (13 15\ (13 15

(3) ’ (3) + (4) ’ (2) + (5) ’ (1) + (6) = 280644

DRUZSTVO LZE VYTVORIT 280 644 zZPUSOBY.

Cviceni 2.3 Kolika zpisoby lze na Sachovnici rozestavit 8 veéZi tak, aby se
navzdjem neohroZovaly?

Reseni:

Dle pravidel Sacht véz ohrozuje figurky stojici ve stejném sloupci nebo fadku.
Vzdy, kdyz vybereme policko pro jednu véz, ,zakédzeme® vSechna policka v
tomtéz fadku i sloupci. Po umisténi sedmé véze nam ziistane pouze jedno
volné ,nezakizané“ policko pro posledni véz. Kazdé dalsi mozné umisténi
8 v&zi je nékterou permutaci fadka (nebo sloupctt) Sachovnice, kterych exis-
tuje 8! = 40 320.

VEZE MUZEME UMISTIT 40 320 ZPUSOBY.

Cvideni 2.4 Kolika zpiisoby lze 26 znakim pritadit 26 riznyjch zvuki? Uvedte
odhad.
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Regeni:

Zafixujme si potfadi zvuki a k nim hledejme rizna potradi znaki. Jejich pocet
je 26! = 4,03 - 106,

ZNAKY LZE KE ZVUKUM PRIRADIT PRIBLIZNE 4,03 - 1026 zpUsoBy.



Cviceni 2.5 Kolika zpiisoby lze 26 znakim pfiradit 26 rizngch zvukid, vime-
li, kterych 6 znakid patit samohldskdm? Uvedte odhad.

(a) Vime konkrétné ktery znak patii které samohldsce.
(b) Vime, ktergch 6 znaki patii samohldskdm, nevime viak, ktery znak
patit které samohldsce.
Regent:
(a) Znaky patifci samohlaskam jsou dané, zbyva nam pouze spocitat podet
prifazeni znaki souhlaskam. Zafixujme si poradi 20 souhlasek a hle-

dejme k nim rizna poradi znaki patiicim souhlaskam.

20! = 2,43.10'8

ZNAKY LZE KE ZVUKUM PRIRADIT PRIBLIZNE 2,43 - 10'® zpUsoBy.
(b) Zafixujme si pofadi 6 samohlasek a k nim hledejme rizné poradi znaki

pat¥icich samohlaskadm (riaznych poradi je 6!). Stejné tak uréeme neza-

visle na pofadi samohléasek pocet pfifazeni zbylych 20 znaku a zvuki.
6!-20! =1,75-10%!

ZNAKY LZE KE ZVUKOUM PRIRADIT PRIBLIZNE 1,75 - 10°! zPUSOBY.
Cviceni 2.6 Kolika zpisoby lze 26 znakum piitadit 26 rizniyjch zvuki, zndme-

Ii znaky pro 4 z 6 samohldsek (vime, ktery znak patii které samohldsce) a pro
13 z 20 souhldsek (vime, ktery znak patii které souhldsce)?

Reseni:
Zbyva nam piifadit znaky k 7 souhlaskdm a 2 samohlaskam, dohromady

k 9 zvuktm, to udélame podobné jako v predchozich cvi¢enich.
9! = 362880

ZNAKY LZE KE ZVUKUM PRIRADIT 362 880 ZPUSOBY.

Cvicéeni 2.7 Sedm divek tanci v kruhu. Kolika rizngmi zptisoby mohou bijt
v kruhu sefazeny?

Regent:
Nejdfive uréime podet rtznych pofadi divek v fadé&, téch je 7!. Rozdil mezi
fadou a kruhem je takovy, Ze u kruhu nelze urc¢it zacatek — kazdou ze

7! fad mame tedy v po¢tu kruht zapocitanou sedmkrat. Proto ziskavame
7! 7 =720 riuznych poradi v kruhu.

DIVKY MOHOU BYT SERAZENY 720 zPUSOBY.

Cviceni 2.8 Kolik riznyjch ndhrdelniki je mozZno sestavit ze 7 riznijch ko-
ralka?

Regent:

Uloha je velmi podobné pfedchozi tloze, jedinym rozdilem je, ze nahrdelnik
muZeme i pretocit (to u divek nebylo mozné, tancily by hlavou dold). Dva
rizné nahrdelniky lisici se pouze o pretoceni povazujeme za jeden, proto raz-
nych nahrdelnikia bude poloviéni pocet kruhu divek z pfedchoziho piikladu.
7! Qc

75 = 360

72

LZE SESTAVIT 360 RUZNYCH NAHRDELNIKU.
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Cviceni 2.9 Porovnejte: 152! + 151! a 150! 4 153!
Regent:

152! + 151! 150! + 153!
150!(152 - 151 + 151) 150!(1 + 153 - 152 - 151)
150123104 < 150!-3511657

Cvideni 2.10 Sefadte dle velikosti ndsledujici kombinacni ¢isla:

() (152)

(b) (153)

(¢) (132)
Regen:

(a) (152)

(b) (153) _ (152) (152)

(c) (i?f) = (102152135) = (11572)
(%) = (3) < (%)

Cviceni 2.11 Vypoctéte: (435)

Regent:
45 45! 45-44-43

Cviceni 2.12 Vypoctete: (72)

Regent:
(52) = g = 2951069 =3.71.70- 69 = 1028790

Cvigeni 2.13 Sectete: (3) + () + (G) + () + (D)
Regeni:

(§)+(§)+()+()+(§)=ﬁ+r’u+3ﬁ+%+3%=
=1+3+3 + 7

Cviceni 2.14 Sectete: () + (5 + () + &) + ()

Reseni:

(5)+ () + (5) + )
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Cvieni 2.15 Vyjddrete jednim kombinacnim cislem a vycislete:
() (3) + (5)
() (3)+(5)
(e) (2) +(2)

Resent:

(2) (1) + () =
() (5) + ()
() (5)+(5)

Cviceni 2.16 Vypoctéte: 8!, (442); (65)

(0)+ () = () = 210
() + () = () = 220

(¥)=1716

61
Resent:
81 = 40320
() = iz, = 42414039 — 7.41. 1039 = 111930
(80) = Giot; = 6646362 — 65.8. 21 . 62 = 677040

Cviceni 2.17 Zjednoduste: (72:)2!)! — nl(?ifi?fm — E:ﬂjg:

ResSeni:

(n+2)! n!(n243n+2) (n+1)! (n + 2) (Tl + 1) ~ (ntH(n42) (n + 1)n _

n)! (n+1)! G n+1

=n?4+3n+2-(n+2)—(n?+n)=n

Cvigeni 2.18 Dokazte: n! + (n — 1)In? = (n +1)!

Regent:
Upravujme postupné levou stranu
n!+(n—Dn? =n! +nln =n!l(1+n)=(n+1)!

Cviceni 2.19 Sectéte: UE2 — ot 4 b

Regeni:

(nt2)! _ 2%:2;: + (nT‘Z)! =Mn+2)(n+1)—2(n+1)n+n(n—-1) =

n!

=n24+3n+2-2m2—2n+n2—n=2

Cviceni 2.20 Najdéte vsechna n € N, pro néz plati:

(2g)+(h23) -
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Regeni:

(n—1)! (n —2)!
32 m_d-m
(n—1)(n—-2) (mn—2)(n—3)
2 * 2 B

(n—1)(n-2)+(n—-2)(n—3) =8
n?—3n+2+n>-5n+6 =8
2n® —8n =0

2n(n—4) =0

V kombina¢nim ¢isle se nesmi vyskytovat zaporné ¢isla, proto nemé rovnice
pro n = 0 smysl a jedinym feSenim je n = 4.

e 4 . ! ! _5)1
Cvideni 2.21 Zjednoduste: ngi%l - Egiigl - Ei_‘;’g!

Regent:
! ! —5)!
P - - = =+ Dp—(p+5) — (p—5)(p—6) =

=pP4p-—p-5-p +11p—-30=11p—35
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